



中国领导干部资料库

NEW 新版上线

中国共产党新闻 >> 理论 >> 理论期刊 >> 《红旗文稿》 >> 每期精选

汪亭友：“共同价值”不是西方所谓“普世价值”

2016年02月25日 14:56 来源：红旗文稿

2015年9月，习近平同志在联合国大会发言中提出：“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值。”这无疑是正确的。然而，某些赞同西方所谓“普世价值”观点的人因之又兴奋起来。有人甚至说，这个论断“具有正本清源的作用”，表明只是囿于目前的条件、环境还不成熟，中国领导人只好暂时使用“共同价值”这个概念。这就提出一些问题：什么是“共同价值”？它同西方所谓“普世价值”区别在哪里？认同“共同价值”是否就意味着赞成西方所谓“普世价值”？因此，厘清“共同价值”和西方所谓“普世价值”的区别是必要的。

一、共同的需求和利益决定了全人类“共同价值”的存在

哲学范畴的价值，反映的是事物的性能同人的需要之间的关系，指的是客体对于主体的效用或意义。当客体能满足主体的某种需要，就表明它有价值，反之就没有；满足主体需要的程度越高，客体的价值就越大，反之就越小。满足主体需要的客体，可以是物质的，也可以是精神的。客体满足的对象即主体，可以指具体的人，也可以指社会群体（如团体、集团、阶级、民族、种族等），还可以指国家、国际社会甚至全人类。

价值体现的是主客体的一种需要和满足需要的关系。每个主体对客体都有自己的特殊需求，但这不排除不同的主体之间也存在一定条件范围的交叉重合的共同需求，进而产生你中有我我中有你、既利己又利他的共同利益。这是人类在社会化过程中彼此联系相互交往的必然结果。与他人和社会隔绝的纯粹的主体自我需求，或完全排除主体特殊需求的纯粹一般需求或共同需求，在现实世界是根本不存在的。主体的需求总是一般与特殊、共性与个性的统一。一般需求或共性需求催生出主体间的共同利益，进而孕育出基于相同的需求和利益取向的价值共识。共同价值，其实是指主体间为满足共同的需求、实现共同的利益而达成的价值共识，是一种共识价值。这样的价值现象是广泛存在的，它可以在社会的不同层面达成，如个体之间的价值共识，群体之间的价值共识，个体与群体之间的价值共识，国与国之间的价值共识，各国之间的价值共识，甚至全人类的价值共识。

全人类的共同价值或共识价值首先源于人类的共同需求。随着经济全球化进程的加快，人类面临困扰自身生存与发展的全球性问题，如气候变化、环境恶化、全球卫生、恐怖主义、核战争等，产生了全人类的共同利益，人类前所未有地结成了命运共同体。在如何解决人类共同面临的问题、实现人类社会可持续发展的过程中，各国政府和国际组织就会达成某些共识，形成共同价值。另外，在人类文明进步中，各国人民在长期的经济文化

热点关键词

学习路上	中国政要资料库	“四个全面”布局
中纪委六次全会	三严三实专题教育	云平台

热点击排行榜

- 1 广东梅州市人大党组书记、常务副主任林...
- 2 肖贵玉任上海市政府秘书长(图)
- 3 云南省委任免昆明市领导班子部分干部 ...
- 4 湖北襄阳市旅游局原党组书记、局长陶德...
- 5 江苏省管领导干部任职前公示
- 6 四川乐山、广元、达州市主要负责同志职...
- 7 北京市委组织部发布车克欣任前公示(图...
- 8 黑龙江省拟任职干部公示名单
- 9 詹夏来、花建慧、梁卫国当选安徽省人大...
- 10 四川发布12名干部拟任公示 拟提名4...



频道精选

- 中央深改组“6大抓手”促改革落地
- 2016全国两会八大看点
- 中央巡视首次杀出“回马枪” 四省曾查出啥问题
- 省级“两会”人事一览：80余副省级以上官员履新
- 党报：不断提高新闻舆论工作的能力和水平
- 董晓宇当选河北省邢台市市长(图/简历)
- 云南省管干部任前公示公告
- 黑龙江省拟任职干部公示名单
- 广东梅州市人大常务副主任林碧红被调查
- 2016正风反腐怎么干：正风反腐，永远在路上

交流、传播、学习、互鉴中，也会形成对有一定普遍性的某些基本价值的认可。如习近平同志提出的和平、发展、公平、正义、民主、自由，就是当今时代各国人民在解决自身问题和对外交往中形成的基本共识，反映了世界人民和国际社会的共同愿望，也是应对全球性问题的客观需要。

中国的发展同世界各国的发展紧密联系，中国人民的愿望同世界各国人民的愿望是相容相通的，中国梦同世界各国人民的梦想也是息息相关的，因此，中国国家领导人在联合国这个最具权威性的国际组织上，号召国际社会致力于实现全人类的共同价值和联合国的崇高目标，承诺中国作为联合国重要成员国应该承担的责任和义务，这是无可厚非的，也是负责任大国的重要体现。

二、“共同价值”与所谓“普世价值”不是一回事

对于西方所谓“普世价值”，尽管有很多解释，但有其特定的内涵，概括起来是指存在一种为普天下所有的人共同接受、并贯穿人类社会发展过程始终，亦即普遍适用、永恒存在的价值。它打破了所有民族、种族、阶级、国家的界限，也超越了一切文明、宗教、信仰的差异，并且不会因时代的变迁、社会形态的更替而有任何的改变。

这种“普世性”的价值无论理论上还是现实中都不可能存在。价值实际是主体对客体的一种认识，是由实践决定的，而实践总是在运动、发展，因而人们的认识包括价值认识也会发展、变化，不会是永恒不变的。马克思指出：“人们按照自己的物质生产方式建立相应的社会关系，正是这些人又按照自己的社会关系创造了相应的原理、观念和范畴。所以，这些观念、范畴也同它们所表现的关系一样，不是永恒的。它们是历史的、暂时的产物。生产力的增长、社会关系的破坏、观念的形成都是不断运动的”。（《马克思恩格斯选集》第1卷，人民出版社1995年版，第142页）

价值作为主客体关系的统一体，是客体在同主体发生关系的过程中产生的。客体有无价值以及价值的大小，归根结底是人的主观认知和评价的结果。尽管价值认识有其客观性的一面，但价值认识的内容却有很强的主观性。首先，对客体的价值认识会因主体的不同、需求的不同而有具体的差异；其次，不同时代的主体对客体的价值认识也会有历史性的变化，这是由人类活动的历史性决定的；另外，反映人与人社会关系的价值，在阶级社会不可避免地带有了一定的阶级性，特别是上升到思想理论层面的价值观。因此，价值认识的具体性、历史性和阶级性，决定了所谓“普世价值”是个虚幻的伪命题。即使在共产主义社会也不要奢谈什么“普世价值”，因为那时的价值认识虽然没有了阶级性，但人们价值认识上的差别应是普遍存在的，而且共产主义也是一个不断向前发展的社会，人们的价值认识也会有历史性的变化。

“共同价值”同西方所谓“普世价值”毫无共同之处。所有的共识价值包括全人类的共同价值都是以承认彼此的特殊价值为前提条件的，因而都是相对的、发展的、变化的，都会随着条件、范围、时间的改变而改变，不是绝对的、永恒的、凝固不变的。比如1948年12月10日联合国通过的《世界人权宣言》，首先，这是签字国对人权这个问题达成的基本共识，并不是说世界上所有的人都能认可；其次，也不等于说签字国对人权问题不能有自己的认识。相反，这些共识是以尊重彼此不同的看法为前提和基础的，否则就达不成共识。作为全人类共同价值的和平、发展、自由、民主、法治等观念也丝毫不排除世界各国人民对之有自己不同的看法。

在现实社会中，承认全人类存在共同利益、共同价值是一回事，而如何对待共同利益、共同价值，如何处理共同关心的问题和利益关切以及由此决定的结果，是另一回事。



省级“两会”人事观察

巡视“回马枪”透露…

作为国际社会的主体，各国政府在认识和处理世界性问题时，总要从本国的利益和要求出发，而不会按照什么所谓“普世价值”的要求，把全人类的利益和价值看得高于一切，并以此作为制定内外政策的根本依据。

美国以占世界不到5%的人口，消耗世界能源产量的34%，并制造出大致相当的污染物，但美国迟迟不肯加入旨在减少全球温室气体排放量、进而改变地球气温持续上升的《京都议定书》。担心履行《京都议定书》会大幅降低美国GDP增长，影响美国人的生活质量与生活方式，说到底还是怕影响到美国垄断资产阶级的利益。2009年9月，在丹麦首都哥本哈根召开的世界气候大会上，美国一方面拒绝接受国际社会普遍认可的“共同但有区别的责任原则”，竭力推卸美国应承担的历史责任和现实义务，另一方面把批判的矛头指向中国等发展中国家。美国作为历史碳排放量最多的国家，一方面高喊所谓“普世价值”，另一方面在处理全球问题时却拒绝承担本国应尽的责任和意义，不会为了实现全人类的共同利益和共同价值，而改变美国的发展模式和美国垄断资产阶级的利益。

再例如，和平一直是人类的共同愿望，在有些人眼里这是“普世价值”，然而现实告诉我们，在存在阶级对抗、利益纷争和霸权主义的世界，这种善良愿望根本就无法实现。因为暴力与战争仍是西方霸权势力维护自身利益、掠夺别国人民的根本手段。远的不说，仅就美国而言，在二战结束后到2008年这63年里，就参加了全球30场战争，平均每2.1年就卷入或发动一场战争；而在冷战结束到2008年这17年里，共参加了全球12场战争，平均每1.4年就卷入或发动一场战争，其中，阿富汗战争、伊拉克战争给所在国人民带来的巨大灾难和不幸，至今仍在延续。

从根本上说，代表全人类共同利益、共同价值的主体是世界各国人民，但在资本的力量仍主导世界的现实条件下，各国人民还不能联合起来自己决定自己的命运，相反还要受到国际垄断资产阶级想方设法地阻挠和破坏，他们不愿放弃首先使用核武器的权利，不愿全面彻底销毁核武器，不愿意承担相应的环境问题的责任，等等。因此，全人类的共同问题还得不到根本的处理，各国人民的共同利益和全人类的共同价值也无法得到真正实现。只有社会主义彻底战胜了资本主义，世界各国人民都获得解放，成为自己命运的主人时，全球性的问题才能得到根本解决，人类的共同利益和共同价值才能完全实现。

三、社会主义核心价值观也不是西方所谓“普世价值”

解读我国的社会主义核心价值观，至少可以有四个层面的认识：

首先，这是中国各族人民普遍认同并接受共同价值。正如同习近平同志所说的，这是“反映全国各族人民共同认同的价值观‘最大公约数’”。

其次，这是我国社会主义时代的核心价值。核心价值是建立在特定的社会的经济政治文化制度的基础上，并承载反映特定社会的形态和属性的价值，是处于统治地位并反映统治阶级意志的价值。在我国，核心价值一定同社会主义这一国家制度和主流意识形态相联系。社会主义核心价值观是以马克思主义为指导、体现社会主义本质的根本价值取向。社会主义核心价值观坚持马克思主义实现人的全面发展的核心要义，遵循社会主义的本质要求与规律，把实现和维护最广大人民的根本利益作为出发点、落脚点。因此，社会主义核心价值观能够成为大多数人自觉接受并用以规范国家、社会和个人的根本价值取向。

第三，社会主义核心价值观具有鲜明的中国特色。社会主义核心价值观是在“中国大地上形成和发展起来的”。中华民族在长期的发展历史中，积淀了深厚的文化传统与优良的道德风尚，形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的思想品德与精神追求，和讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的道德准则与价

值标准。社会主义核心价值观深深植根于中华优秀传统文化沃土，充分汲取了中华优秀传统文化中的思想道德营养，并与时代要求相结合，使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调。

第四，社会主义核心价值观会不断丰富、完善、发展。社会主义核心价值观，是我们党根据时代特征和我国社会主义现代化建设的伟大实践科学地总结概括出来的，它也必然要回到实践当中去，伴随着我国社会主义建设的伟大实践得到发展完善。

社会主义核心价值观同一些人鼓吹的所谓“普世价值”显然是不同的。一些人鼓吹的所谓“普世价值”，其实是指美国为首的西方资本主义价值观。社会主义核心价值观与之有着原则的区别。比如讲民主，我们所说的是社会主义民主，是人民当家作主。而西方的民主，虽然形式上挺能吸引人，但实质上是资本的民主、少数人的民主。我们所说的自由，是人民当家作主的自由，是同纪律有机统一的自由。而西方的自由说到底是资本的自由、资本家的自由。平等、公正只有在社会主义公有制为基础的人民当家作主的社会才能真正实现。而法治，我们始终强调它是党的领导、人民当家作主同依法治国的有机统一，同西方的法治有本质的区别。

正如习近平同志2014年5月4日在北京大学师生座谈会上的讲话中所强调的，我国弘扬并践行社会主义核心价值观，既体现了社会主义的本质要求，继承了中华优秀传统文化，也吸收了世界文明有益成果，体现了时代精神。因此，弘扬并践行社会主义核心价值观，同充分肯定并大力借鉴人类文明进步的积极成果并不矛盾，同各国人民在经济文化等长期交流、传播和相互学习中逐步形成的共同价值并不矛盾。一些人打着所谓“普世价值”的幌子，其实质是为了否定社会主义核心价值观，妄图用西方资本主义价值观取而代之，以达到其不可告人的最终目的，这是需要我们高度警惕的。

（本文是北京市教工委专项研究课题资助项目，项目编号JGWXJCZX201426）

（作者单位：中国人民大学马克思主义学院）



使用微信“扫一扫”功能添加“学习微平台”

分享到:  4

（责编：朱书缘、谢磊）

相关专题

· 《红旗文稿》

热门标签

热门搜索：焦扬 王侠 赵克志 陈敏尔



点击进入

中纪委领导	中组部领导	全总领导	公安部领导
国家发改委领导	省市区党委书记	省级党委秘书长	
省级团委书记	省级政法委书记		

猜你喜欢

- 习近平最新治党论述引用15个古典名句
- 习近平从严治党要论：职位越高越要毫无私心
- 【高清图集】习近平岁末年初都去哪儿了？
- 2016年1月中央及地方党委人事任免一览
- 10句话带你读懂2015年中纪委在忙啥
- 2015中央“打虎”成绩单：超30人落马
- 邓小平最后一次正式出国访问去了哪里？
- 毛泽东有生之年因何三次没有出席中共党代会
- 习仲勋主政广东后叶剑英曾以6句话相赠
- 聂荣臻1936年曾急救患严重伤寒的邓小平

我要留言 进入讨论区 七一话题 热帖推荐 红色部落 基层党建 共0条留言 查看全部留言



注册/登录

发言请遵守新闻跟帖服务协议

Text input area for comments

同步: [快速发表](#)

人民日报概况 | 关于人民网 | 招聘英才 | 广告服务 | 合作加盟 | 供稿服务 | 网站声明 | 网站律师 | 呼叫中心 | ENGLISH

人民网版权所有，未经授权禁止使用
Copyright © 1997-2016 by www.people.com.cn all rights reserved

